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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:189 av Margareta Cederfelt (M)
Mediefrihet och Ryssland under det svenska OSSE-ordförandeskapet
Margareta Cederfelt har frågat mig huruvida jag under det svenska ordförandeskapet i OSSE aktivt kommer att prioritera arbetet för rättstrygghet för oppositionella politiker och regimkritiska journalister i Ryssland och andra länder inom OSSE, och i så fall hur.
Precis som Margareta Cederfelt skriver är det fria ordet och journalisters säkerhet en grundbult i ett fritt land. Tyvärr är respekten för mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer på tillbakagång i flera av OSSE:s deltagande stater, inklusive Ryssland. Coronapandemin har förvärrat situationen och använts som svepskäl för inskränkningar av överenskomna principer och åtaganden, inom bland annat OSSE. Detta gäller inte minst situationen för journalister. 
Sverige har länge aktivt främjat mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer inom OSSE, och kommer att fortsätta göra så under det kommande svenska ordförandeskapet. Inom OSSE:s tredje dimension har regeringen valt att under ordförandeskapet särskilt prioritera arbetet med demokratiska processer, där yttrande- och mediefrihet såväl som oppositionellas rätt att verka fritt, utgör en central del. OSSE fyller en viktig funktion inom dessa områden, inte minst givet de starka åtaganden som OSSE:s deltagande stater har gjort.
Rättssäkerhet och yttrande- samt mediefrihet är centrala delar av OSSE:s breda säkerhetsbegrepp, och har en nära koppling till säkerheten inom och mellan stater. Jag kommer att verka för att dessa frågor står högt på OSSE:s dagordning och att OSSE:s åtaganden lyfts i alla relevanta mötesformat. OSSE är ett unikt forum för dialog och ansvarsutkrävande mellan stater där möjlighet ges att diskutera dessa frågor återkommande, inklusive med Ryssland. Jag kommer även att påminna om våra gemensamma åtaganden kring detta i möten och på resor. Ordförandeskapsprogrammet, där det mer detaljerat kommer att framgå hur Sverige avser arbeta med respektive område, är för närvarande under utarbetande, och kommer att presenteras i Wien i mitten av januari.
Ett viktigt medel för att stärka arbetet med mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer - inklusive yttrande- och mediefrihet - är att värna OSSE:s autonoma institutioners roll, arbete och mandat. OSSE:s kontor för demokratiska institutioner och mänskliga rättigheter (ODIHR) liksom OSSE:s mediefrihetsrepresentant (RFoM) är särskilt viktiga i detta avseende. I rollen som ordförande kommer Sverige att ge ett tydligt stöd till dessa. Sverige ger även aktivt stöd till nuvarande ordföranden Albanien i processen med att tillsätta nya chefer för institutionerna. För att institutionerna ska kunna genomföra sitt mandat så väl och effektivt som möjligt, är det av stor vikt att chefstjänsterna, som stått vakanta sedan i juli, tillsätts snarast.

I ett bilateralt hänseende antog regeringen i januari 2020 en ny strategi för Sveriges stöd till demokrati, mänskliga rättigheter och miljö i Ryssland för perioden 2020–2024. Strategin omfattar 389 miljoner kronor för hela perioden och betonar vikten av mediefrihet och stöd till oberoende medier. Sverige driver dessa frågor även inom ramen för EU-samarbetet. Jag har även i svar på tidigare skriftliga frågor fördjupat mig i den svenska synen på kränkningar av mänskliga rättigheter i Ryssland och hur Sverige agerar i dessa frågor.

Stockholm den 21 oktober 2020
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